基于乡村振兴战略视角探析经济发展中的不平衡 不充分问题

□ 梁诗雯

[摘 要] 分析经济发展不平衡的具体表现,站在乡村振兴战略视角,提出经济均衡发展的建议:加快教育、医疗、社会保障,促进城乡融合;集中力量治理农村"脏乱差";全面开展危房旧房改造及村庄整治行动;坚持发展集约型现代农业;优化产业布局;加大资金投入;城镇带动乡村。

[关键词] 乡村振兴战略;不平衡;不充分

珠三角和港澳深化合作的开展和持续推进,为珠三角地区进一步发展提供了极大推动作用。然而,对比珠三角地区,从粤东、粤西、粤北地区的经济发展情况来看,差异化现象十分显著,粤东西北地区不仅存在迟缓的经济发展现象,发展活力也较为缺乏,因而有"环珠三角贫困带"之称。区域发展的不协调,导致该省经济发展不平衡、不充分问题日益严峻。面对此种情况,必须要站在乡村振兴的高度来优化、改善经济发展的不平衡不充分问题,解决区域间发展矛盾,助推经济协调发展。

1 经济发展不平衡不充分的表现

1.1 区域发展不均衡

区域发展不均衡具体可从两方面进行分析。一方 面,东南西北四大区域存在着发展差距。粤东西北地区 的土地面积及常住人口、就业人员占据全省大半比例, 然而,其生产总值仅占全省五分之一左右,而珠三角是该 省出口比例、地方财政收入、生产总值等最大的区域[1]。 珠三角区域的生产总值、就业产业分布等比例都比粤东 西北地区高,与此同时,珠三角区域吸引外商的项目有 很多。反观粤东西北地区,以外商投资签订项目为例, 历年来,外商在广东省直接投资签订的项目中,粤东西 北地区所占比例极少,大多数资金项目都是以珠三角地 区为主,可见该省各区域存在较为显著的吸引外商投资 不平衡不充分问题,同时也是区域基础建设及市场潜力 等不平衡不充分的间接体现。另一方面,市(县)域差 距较为显著,具体而言,地市级层面的深圳市产生了最 高的人均生产总值,而梅州市产生的人均生产总值却极 低,在财政收支、城镇化发展、工业化发展等方面也是 以珠三角区域城市为主。

1.2 城乡发展不协调

立足供给主体方面进行分析,城乡公共基础设施 供给方面存在的差距较大,如水电及通讯、教育等,对 于城市地区,往往由政府提供公共基础设施,财政拨款 是其建设资金主要来源; 反观农村公共基础设施建设情 况,各级财政不会投入较大资金建设农村。从生活层面 进行分析,农村居民不具备较高的可支配收入,对比城 镇家庭来说,农村家庭恩格尔系数较高,同时农村居民 的教育文化娱乐人均支出比之城镇低[2]。农村地区存在 严重的收入不平衡问题,并且受教育程度比例也较低。 公共服务及基础设施方面,东部沿海地区仍有一定比例 的自然村未完成自来水工程建设和未进行污水处理设施 建设, 甚至一些农村家庭饮用水来源基本没有保障, 反 观城镇情况,安全饮用水及硬化道路全覆盖几乎全面实 现。而在医疗方面,虽然说在农村建设的卫生室数量较 多,但却缺少卫生技术人员,设备也落后,因而日益突 出了城乡医疗资源及健康保障不平衡问题。

1.3 居民收入差距大

城乡收入存在显著差距,城镇居民人均收入较高,而农村居民人均可支配收入较低,由此可见,农村居民收入偏低造成了城乡收入差距过大的问题。从城乡居民转移净收入情况来看,农村居民转移净收入高于城镇居民,而这得益于当地提供了较大的财政支农力度,然而,这也是农村居民缺乏自主创收能力的体现,过分依赖转移性收入,导致政府财政压力逐渐加大^[3]。此外,城乡居民收入差距较大的问题在不同行业及产业、阶层

间也得到了充分体现。以广东省为例,在19个国民经济行业范畴内,广东省信息传输及软件开发、信息技术等行业平均工资最高,而农林牧渔等行业平均工资最低。立足三大产业平均劳动生产率方面进行分析,第二、第三产业的收入较高;而从不同阶层方面进行分析,常住居民收入较高,加速社会财富增长步伐的同时,财务倾斜到少数人的现象也逐渐产生。

2 乡村振兴战略视角经济均衡发展的建议

2.1 加快教育、医疗、社会保障,促进城乡融合

一是改善县、乡、镇中小学与医院硬件条件,努力扩充乡镇学校及卫生所优质资源来源途径,有效保障乡镇教师及医生待遇,使乡镇教师和医生待遇能够与城镇同级别岗工资水平持平。二是为城乡义务教育、基本医疗等的一体化发展提供助力,在农村积极开展12年义务教育制度试点,同时,对粤东西北地区中技、中专职业学校发展加大扶持力度,使农村及粤东西北地区教育水平逐步提升。三是提升农村基本社会保障水平,推动社会保障统一的标准、制度得以良好实现。在全面改革教育、医疗、社会保障的情况下,进一步提升农民综合素质,同时也能显著提高农村文化水平及文明程度。

2.2 集中力量治理农村"脏乱差"

为确保有效构建宜居生态及进步文明的农村,应该立足农民身边及屋边等实事,重点整治农村"脏乱差"问题,并协同一系列创建活动的积极开展,如文明村镇、文明家庭等,为有效治理农村提供助力^[4]。此外,借助年度检查及年度评比的方式,可在全省范围内设立统一的行动与标准。针对农村"脏乱差"问题进行有效治理,能使当前社会的基层治理水平逐步强化,同时也能有效弘扬农耕文明及优良传统。

2.3 全面开展危房旧房改造及村庄整治行动

在推进农村危房旧房改造及整治项目的过程中, 应以既定时间为目标,顺利完成贫困村危房旧房改造项 目。整治村庄的过程中,应立足美丽乡村建设,通过制 订科学规划,从整村方面积极推进,并且选择连片整治 方式,以此为岭南特色风貌的保持提供保障,有效建设 美丽乡村。在条件允许的情况下,应鼓励农民公寓及农 村集体公租房等建设,同时还可以应用公租房互换等方 式,为农户住房提供全面保障。

2.4 坚持发展集约型现代农业

面对部分地区土地资源匮乏的情况,在农业现代 化发展过程中,应避免"拼数量"现象存在,具体可从 "拼质量"及"拼绿色"等理念为出发点,坚持集约 化发展^[5]。这一过程,应针对农村区域布局进行积极优化,通过契合当地资源特色的农业产业及生产等体系建设,放开工商资本向农业领域进入条件,鼓励和发展农业产业化联合体,有效建设现代化农业产业园,借此促进当地乡村旅游业及三产融合发展之路。

2.5 优化产业布局

应充分发挥东部沿海地区经济强省优势、珠三角 区辐射带动作用,引导珠三角地区相关企业转移到粤东 西北区域,有效提升粤东西北产业转移的承接力,为珠 三角地区先进生产力有效转移到粤东西北地区提供推动 力。除此之外,还应该引导产业链跨区对接融合,遵循 经济规律,通过政府发挥引导作用,借助市场导向及集 体企业主体,鼓励珠三角地区企业转移生产,从而促进 珠三角地区和粤东西北地区之间的协调联动及融合发 展。与此同时,还应在新引进项目和当地原产业联动发 展方面提供推动力,将原产业发展潜力有效激活,深入 共建产业,逐步实现高水平产业转移。

2.6 加大资金投入

政府应加强财政支出力度,重点关注农业及农村、农民等问题^[6]。具体来说,可借助农业信贷及农业保险的可获得性及贷款贴息等提升方式,有效调动农户农业投资的积极性,同时为确保农民掌握先进农业生产技术,可推进农民创业及技术培训,有效提升农民进行投资的可能性,推动农户向农业投资主体方面转变,确保政府财政资金压力逐步减轻。此外,还可引导民营资金投入农村建设,开展"企业帮村"等系列计划,为乡村振兴奠定坚实基础。

2.7 城镇带动乡村

有效实现乡村振兴战略目标,应以高水平城镇化的建立为前提。以广东省为例,城镇化率在全国名列前茅,不仅对省内农村剩余劳动力进行了有效吸引,同时在一定程度上减少了珠三角甚至全国范围内的农村人口。在今后,应进一步发挥城市吸引农村劳动力的能力,通过大力发展城市服务业等产业,有效增加农民非农就业机会,帮助农民收入提升的同时,积极推进以城带乡及以工促农工作的积极开展,确保城乡一体化发展目标逐步实现。

3 结语

通过分析经济发展过程不平衡不充分的表现,具体包含区域发展不均衡、区域发展不均衡、居民收入差距大这三方面体现,在此基础上提出一些具有一定可行性

(下转第19页)